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|H|” JESENSKI IZPITNI ROK
KEMIJA
— Izpitna pola 2 =

Sobota, 27. avgust 2022 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Pisite Citljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapiSite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri ragunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nainov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1. Prikazan je pripomocek za loCevanje tekocin.

150 mli

1.1.  Poimenuijte prikazani pripomocek.

Odgovor:
(1 tocka)
1.2. Locujemo zmes oktana in vode. S katero ¢rko je na sliki oznaena vodna faza?
Odgovor:
(1 tocka)

1.3. Zmesi oktana in vode dodamo kristal¢ek joda. Zmes stresamo tako dolgo, da se jod
raztopi. V kateri fazi (topilu) se jod raztopi in kak§na bo barva te raztopine?

Odgovor:

(1 tocka)
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Dane so naslednje snovi: H2SO4, H2S, SOz, Ss.

2.1. ZapiSite ime snovi, ki ima med navedenimi najvisje talisce.

Odgovor:
(1 tocka)
2.2. ZapiSite formule snovi, katerih molekule imajo kotno obliko.
Odgovor:
(1 tocka)
2.3. Zapisite formulo snovi, v kateri ima zveplo najvi§je oksidacijsko Stevilo.
Odgovor:
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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Prikazan je model osnovne celice cezijevega klorida.

3.1

3.2.

3.3.

Kaksno je koordinacijsko Stevilo v prikazanem kristalu?

Odgovor:

(1 tocka)

Katere lastnosti so znacilne za ionske kristale? Izberite kombinacijo pravilnih lastnosti.

Drobljivost.

Topnost v vodi.

Prevodnost elektri€nega toka v trdnem agregatnem stanju.
Prevodnost elektri€nega toka v tekoCem agregatnem stanju.

Nizka talis¢a.

Mmoo W >

Tanljivost.

Kombinacija pravilnih lastnosti:

(1 tocka)
IzraCunajte Stevilo cezijevih ionov v kristalu cezijevega klorida s stranico 0,050 cm. Gostota
cezijevega klorida je 3,99 g cm=3.

Racéun:

Rezultat:

(1 toCka)
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4. Energijski diagram prikazuje energijske spremembe pri poteku treh reakcij.

4.1.

4.2.

4.3.

A
2NO(g) + O,(g)
|
S AH° =-112 kJ
S, AH°, =180 kJ
S 2NO,(g)
©
=
= AHP =7
N,(g) + 20,(g)

KolikSna je sprememba reakcijske entalpije za nastanek dusSikovega dioksida iz elementov,

kot to prikazuje energijski diagram?

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

NapisSite enacbo reakcije za nastanek enega mola duSikovega oksida iz elementov.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

Kolik§na je standardna tvorbena entalpija za duSikov oksid?

Odgovor:

(1 tocka)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Vodne raztopine nekega topljenca smo oznacili s érkami A, B, C in D. Molekule vode zaradi
preglednosti niso narisane. Navedene so tudi prostornine raztopin.

S 2 X > ¢ )
o
So o°° o o ©
o da) 00 AQ o o8 ® o 00 0”
VIA) =1L V(B)=0,5L V(C)=0,5L V(D)=1L

5.1. V kateri raztopini je koncentracija topljenca najnizja?

Odgovor:

(1 tocka)

5.2. Kolik8na je najmanjSa prostornina raztopine, na katero bi morali razredciti raztopino A, da
bi se raztopil ves topljenec?

Odgovor:

(1 tocka)

5.3. V katerem primeru bi z meSanjem dveh raztopin dobili raztopino, ki bi imela enako
koncentracijo kakor raztopina D? ObkrozZite ustrezen odgovor.
A Zmesali bi 0,5 L raztopine B in 0,5 L raztopine C.

B Zmesalibi 1 L raztopine B in 0,5 L raztopine C ter odparili toliko vode, da bi dobili 1 L
raztopine.

C Zmesali bi 0,5 L raztopine B in 1 L raztopine C ter dodali 0,5 L vode.
D Zmesalibi 1L raztopine B in 1 L raztopine C.
(1 tocka)
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6. Zapisana je urejena enacba kemijske reakcije razpada amonijaka na dusik in vodik.
2NHs(g) == N2(g) + 3H2(g)

6.1. Spremembe koncentracij reaktantov in produktov za omenjeno reakcijo so podane na sliki.
S katero ¢rko je oznacena krivulja, ki prikazuje spreminjanje koncentracije vodika?

0,0040]

0,0030]

0,0020]

Koncentracija / mol L

0 500 1000 1500 t/'s

Odgovor:

(1 tocka)

6.2. lzraCunajte, kaksna je bila hitrost reakcije glede na amonijak v intervalu med 500. in 1000.

sekundo.
Racun:
Rezultat:
(1 tocka)
6.3. Kako zviSanje temperature vpliva na hitrost te kemijske reakcije?
Hitrost se (zmanjsa/poveca/ne spremeni).
(1 tocka)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V €aSi A imamo raztopino HNOz2, v ¢aSi B pa raztopino HNOs.

M2 2 2 4 3 1 1 2 1 1

7.1. ZapiSite enacbo protolitske reakcije, ki je potekla v ¢asi A.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
7.2. Poimenujte delec, ki je konjugirana baza kisline v ¢asi B.
Odgovor:
(1 tocka)
7.3. lzraCunajte koncentracijo kisline v ¢asi B, Ce je pH te raztopine 2,5.
Racdun:
Rezultat:
(1 tocka)
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V treh erlenmajericah imamo po 20,0 mL 0,05 M raztopine HCI. Vse tri raztopine nevtraliziramo z
0,01 M raztopinami razli¢nih baz: prvo z raztopino natrijevega hidroksida, drugo z raztopino
amonijaka in tretjo z raztopino kalcijevega hidroksida.

M2 2 2 4 3 1 1 2 1 2

8.1. Kaksno je razmerje prostornin baz, potrebnih za nevtralizacijo?

V(NaOH) : V(NHs) : V(Ca(OH)2) =

(1 tocka)

8.2. Napisite enacbo tiste nevtralizacije, kjer je pH raztopine v ekvivalentni tocki najnizji.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
8.3. lzraunajte, koliko mililitrov 0,01 M raztopine kalcijevega hidroksida potrebujemo za
nevtralizacijo HCI v erlenmajerici.

Racéun:

Rezultat:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w
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V ¢aso A damo kos¢ek magnezija in nanj nalijemo 1 M HCI, v ¢aso B pa koS¢ek bakra in nanj
nalijemo koncentrirano H2SOas.

M2 2 2 4 3 1 1 2 1 3

9.1. ZapiSite enacbo reakcije, ki pote€e v ¢asi A.

Enacba reakcije:

(1 tocka)
9.2. ZapiSite enacbo reakcije, ki pote€e v ¢asi B.
Enacba reakcije:
(1 tocka)
9.3. Kaj bi opazili, ¢e bi v ¢aso B nalili isto kislino kakor v ¢aso A?
Odgovor:
(1 tocka)



| ]

10. Alkalijske kovine in njihove spojine so prisotne v Stevilnih kemijskih reakcijah. NapiSite urejene
enacCbe kemijskih reakcij.

M2 2 2 4 3 1 1 2 1 4

10.1. Pri segrevaniju kalijevega klorata(V) nastaneta binarna ionska spojina in plin, ki ga
dokazemo s tleco trsko, ki zagori. Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima
kalijev klorat(V) obiajno sprejemljivo ime kalijev klorat.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

10.2. V raztopino natrijevega hidroksida uvajamo plinasti ogljikov dioksid, kjer je eden od
produktov spojina s kotno obliko molekul.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

10.3. Raztopina litijevega jodida reagira z raztopino srebrovega(l) nitrata(V). Po novi
nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima srebrov(l) nitrat(V) obiajno sprejemljivo ime
srebrov(l) nitrat.

Enacba reakcije:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w
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11. Prikazane so formule petih razli¢nih spojin:

; NN NN

/\/\/

D E

. Med navedenimi spojinami poiscite polozajna izomera. NapiSite ¢rki, s katerima sta

oznaceni spojini.

Odgovor:
(1 tocka)
. Natan¢no opredelite vrsto izomerije med spojinama A in B.
Odgovor:
(1 tocka)
. Napisite ime spojine E po nomenklaturi IUPAC.
Odgovor:
(1 tocka)



M2 2 2 4 3 1 1 2 1 6

12. Navedene so Stiri aromatske spojine:

A: natrijev benzoat
B: benzoil klorid
C: metil benzoat

D: benzamid

12.1. Katera od navedenih spojin je najbolj reaktivha?

Odgovor:

Odgovor:

(1 tocka)
12.2. NapiSite racionalno ali skeletno formulo spojine D.
(1 tocka)
12.3. Imenujte produkta, ki nastaneta pri kisli hidrolizi spojine C.
Odgovor: in
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

[ ll

13. Dopolnite reakcijsko shemo.

M2 2 2 4 3 1 1 2 17

17/20 I

Br
KOH /etanol NH3 CH,COCI c
- . e —_—
segrevanje
13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.
A B C
Racionalne ali
skeletne
formule spojin
(3 tocke)
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M2 2 2 4 3 1 1 2 1 8

14. Dopolnite reakcijsko shemo.

OH
socl,

Y

14.1. NapiSite racionalni ali skeletni formuli glavnih organskih produktov A in B.

=

A

B

Racionalne ali
skeletne
formule spojin

14.2. Opredelite vrsto (mehanizem) pretvorbe spojine A v spojino B.

Odgovor:

(2 tocki)

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.

w

15.

M2 2 2 4 3 1 1 2 1 9

Dana je formula peptida.

HO
@] 0]
H
H,N N OH

N N
HA( N
O

H

15.1. Koliko aminokislin je povezanih v tem peptidu?

Odgovor:
(1 tocka)
15.2. Koliko centrov kiralnosti ima prikazani peptid?
Odgovor:
(1 tocka)

15.3. Ena od aminokislin v prikazanem peptidu ima izoelektri¢no tocko pri pH = 2,9. NapiSite
racionalno formulo te aminokisline pri pH = 1.

Odgovor:

(1 tocka)



‘a)sid au aljod oAls A

20/20

"o)isid au @

A

flod onls A -oysid au afjod oals A -ayisid au afjod oals A -aysid au afjod oals A -oysid au afjod oais A -a)isid au afjod oAl A



